



В объединенный диссертационный совет 99.2.133.02, созданный на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Тюменский государственный университет», федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Севастопольский государственный университет» (625003 г. Тюмень, ул. Володарского, д.6)

Отзыв

на автореферат диссертации Колесниченко Ольги Викторовны «Цивилистическая концепция возместимости физического вреда», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3 Частно-правовые (цивилистические) науки

Актуальность темы диссертационного исследования Колесниченко О.В. обусловлена ее теоретической и практической значимостью, в том числе и в социальном аспекте. Здоровье человека имеет основополагающее значение в системе нематериальных благ. Отношения по возмещению вреда, причиненного повреждением здоровья гражданина, достаточно часто встречаются в юридической практике. В то же время при их рассмотрении не смотря на имеющиеся разъяснения высших судебных органов продолжают оставаться неоднозначными представляют ввиду того, что категория таких дел в настоящее время расширилась, физический вред гражданину может быть причинен по разным обстоятельствам. В частности, в результате оказания медицинской помощи и социально-реабилитационных услуг, развития форм занятости и иных сфер приложения свойств и возможностей человека. Следует согласиться с диссертантом в том, что в судебной практике высок показатель снижения сумм выплат, которые часто не могут покрыть все расходы на восстановление здоровья. В связи с этим, следует приветствовать желание диссертанта исследовать данную проблему.

Цель своего исследования Колесниченко О.В. видит в решении проблемы неполноты и неэффективности восстановления положения, существовавшего

го до нарушения права, при повреждении здоровья гражданина. Диссертант формирует и надлежащим образом обосновывает собственную концепцию возместимости такого вреда, именуемого «физическим», опираясь на результаты критического осмысления принятых в России и за рубежом доктринальных подходов, практики правового регулирования рассматриваемых отношений в различные исторические периоды. Для достижения поставленной цели автором сформулированы ряд задач.

Знакомство с авторефератом позволяет сделать вывод, что автор с поставленными задачами справилась. Следует отметить четкость формулировок автореферата, проявляющуюся при изложении как основной характеристики работы, так элементов ее содержания. Положения, выносимые на защиту обладают научной новизной. Нельзя не согласиться с соискателем в том, что традиционный подход, в соответствии с которым категория вреда здоровью исследуется через призму динамики форм и способов возмещения, не обеспечивает достижения ожидаемого эффекта от применения норм гражданского законодательства, связываемого со скорейшим возвращением потерпевшего к привычным формам активности, восстановлением семейных и иных межличностных связей (стр. 31-32 автореф.). На преодоление этих и других проблем направлена разработанная автором концепция.

Текст автореферата является информационно насыщенным, весьма емким по смысловому содержанию, что представляется несомненным достоинством всякого научного изложения и, вместе с тем, может вызывать некоторые замечания дискуссионного характера.

Например, при характеристике критериев возместимости связанных с физическим вредом материальных потерь в одиннадцатом положении, выносимом на защиту, автор использует категорию утраты шанса. Отмечается, что эта категория может использоваться для обозначения особой разновидности сопутствующих материальных потерь, взыскиваемых дополнительно к физическому вреду при условии отнесения утраченной благоприятной возможности к динамическому аспекту личных способностей и отсутствии оценочных механизмов

для ее учета в рамках принятой системы компенсации (стр. 18 автореф.). Однако понятие «утраты шанса» не раскрывается автором в данном положении.

В целом можно сделать вывод, что диссертация Колесниченко Ольги Викторовны на тему «Цивилистическая концепция возместимости физического вреда» является завершенным научно-исследовательским трудом. Результаты, полученные автором, отвечают критериям достоверности, обоснованности и новизны, а в совокупности своей могут квалифицироваться как научное достижение, вносящее значительный вклад в развитие страны.

Представленная работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор – Колесниченко Ольга Викторовна – заслуживает присуждения ей ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Выражаю свое согласие на включение моих персональных данных в аттестационное дело соискателя Колесниченко О.В., их обработку, размещение и передачу третьим лицам в рамках деятельности диссертационного совета.

Профессор кафедры предпринимательского
энергетического права Казанского (Приволжского)
федерального университета, д.ю.н., профессор
«*rs*» сентябрь 2025 г.

Ситдикова Р.И.

Контактная информация:

Почтовый адрес: 420008, Россия, РТ,

г. Казань, ул. Кремлевская, 18.

Телефон: +7 (843) 233-78-22

Адрес электронной почты: roza.sitdikova@kpfu.ru



МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ОБРАЗОВАНИЯ
ВО - КАЗАНСКИЙ (ПРИВОЛЖСКИЙ) ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ.
ОГРН 1021602811391 УПРАВЛЕНИЕ КАДРОВ

ПОДПИСЬ

Ситдикова Р.И.
заверяю
Ситдикова Р.И.